









# у нас своя

лям этих мест). Им не более чем дают дышать (да и то не глубоко). И, вероятно, до поры до времени.

Сколько со временем перестройки было говорено о важности развития структур гражданского общества, о том, что государство должно помогать общественным организациям, не вмешиваясь в их деятельность. У нас же и по сей день мало того что ни о какой помощи, равно как о невмешательстве, не может быть и речи — структуры гражданского общества воспринимаются государством не просто как «чужие», но как враги. Собственно, тем и отличается тоталитаризм от демократии, что стремится сделать все сферы зависимыми от государства. Поэтому само определение «независимый» вызывает у нашего режима стойкую аллерию: оно напрямую противоречит его устремлениям.

Ведь любая диктатура требует не только отсутствия противодействия — но выказывания поддержки. В этом плане госструктуры априори куда более податливы. Студентов негосударственного вуза не загонишь в БПСМ. Коллективу частной фирмы не прикажешь выйти на официозную демонстрацию. Независимую газету не заставишь петь осанну гла-ве государства. И так далее.

Есть и еще одна причина давления режимом всего независимого. Если государственная и негосударственная

«свадьбы» окажутся в равных условиях, последняя всегда будет пышнее и красочнее. Общеизвестно, что свободная экономика несравненно эффективнее плановой — это доказывают примеры не только зарубежные, но и из наших широт. Предприниматель Владимир Кудинов снабжал весь Ивацевичский район товарами, цена которых была дешевле, а качество выше, чем в торговле — потому люди до сих пор с ностальгией вспоминают о тех временах. Попав в руки государства, хозяйство Кудинова оказалось никому не нужным и пришло в полный упадок. На столичном Комаровском рынке, стоило его сделать государственным предприятием, сразу выросли цены и снизился ассортимент. На то и был расчет: раз государство в экономике неконкурентоспособно — пусть никто не создает ему конкуренции.

То же самое в сфере масс-медиа, где в случае равных условий все государственные СМИ в один момент стали бы банкротами. Словом, государство не выдерживает соревнования в самых разных сферах — поэтому делает ставку на силовые методы.

Однако методика «своей и чужой свадеб», которую последовательно применяет наш режим, вряд ли жизнеспособна. В конце концов, живем-то мы все в одном и том же государстве. С этим волей-неволей надо считаться.

## Где купить денег?

Близится начало выпуска новых евробанкнот (монеты уже чеканят), и обостряется борьба между европейскими типографиями.

Заказ на печать евроденег считается самым крупным в истории ценных бумаг — его объем оценивается почти в миллиард долларов. Напряженная борьба за еврозаказы идет сейчас между государственными и частными европейскими печатными домами. Уже решено, что в семи из одиннадцати европейских стран евробанкноты будут печататься исключительно государственные типографии.

## Улица, которую ограбили

В Ливерпуле произошло удивительное ограбление: кто-то украл все бульварники с центральной улицы города.

Похитители, надо думать, были профессионалами, поскольку быстро сняли и увезли 5.000 бульварников. Однако отнести эту историю исключительно к разряду курьеза нельзя, поскольку установленные более ста лет назад гранитные блоки представляют, кроме всего прочего, немалую историческую ценность. Рыночная стоимость каждого — по меньшей мере 2 фунта стерлингов. Так что нанесенный ущерб составляет 10.000 фунтов или более 16 тысяч долларов. Полиция начала расследование.

Михаил ГРИГОРЬЕВ



## Афганская трагедия

Более шести тысяч человек стали жертвами разрушительного землетрясения, произошедшего в минувшую субботу на севере Афганистана. Эпицентр землетрясения силой в 7 баллов по шкале Рихтера был зафиксирован в 70 километрах к западу от города Файзабад, расположенного на севере Афганистана.

Спасательные работы велись круглогодично, и дети работали наравне со взрослыми.

## Крушение скорого поезда

Крупнейшая железнодорожная катастрофа произошла позавчера на севере Германии.

Поезд, следовавший из Мюнхена в Гамбург, на скорости 200 километров в час сошел с рельсов в 50 километрах от Ганновера. Причиной катастрофы стал легковой автомобиль, который проломил ограждение моста и рухнул на рельсы. В груду металла превратились 13 вагонов, на них же упала опора моста и часть эстакады. Погибло более 100 человек, свыше трехсот получили ранения.

## НАВІНЫ

5 червня 1998 г., № 59

## Референдум все испортил

Жители Калифорнии высказались в ходе референдума за то, чтобы преподавание в школах штата велось исключительно на английском языке.

В Калифорнии полтора миллиона детей не говорят по-английски, преимущественно это дети испаноязычных иммигрантов. До настоящего времени они имели возможность получать образование на испанском языке, — по крайней мере, до тех пор, пока не освоили английский. Теперь, после интенсивного изучения английского в течение года, они будут учиться по единой программе, даже если не вполне овладели языком.

Всего же в Соединенных Штатах почти три с половиной миллиона детей не говорят по-английски. Так что результатов референдума с нетерпением ждали во всей стране, особенно в Техасе, где также велика пропорция испаноязычных иммигрантов.

Организации иммигрантов рассматривают итоги референдума как очередное проявление нетерпимости к иноязычным. Поэтому не подлежит сомнению, что результаты будут оспорены в суде. Кстати, это обычная судьба калифорнийских референдумов. Половина из проведенных за последние десятилетия 35-ти плебисцитов была частично или полностью отменена судами.

По сообщениям информационных агентств

## Призрак все еще бродит

На минувшей неделе в Греции прошел трехдневный всемирный съезд коммунистических партий, приуроченный к 150-летней годовщине создания «Манифеста коммунистической партии».

Греческая компартия, организовавшая проведение съезда, — одна из старейших в Европе. Это третья по численности партия страны.

Возможность обменяться опытом с делегатами Северной Кореи, Кубы, Китая и Вьетнама получили на съезде их соратники из более благополучных стран, где коммунистическое движение не пользуется особой популярностью. По словам лидера компартии США, 49-летнего безработного, бывшего рабочего сталелитейной промышленности Скотта Маршалла, делегаты съезда отнеслись к нему с пониманием, так как «тяжелее всего коммунистам приходится именно в Америке».

## Югославия трещит по швам

Конфликт Белграда и Черногории делает все более реальной перспективу окончательного распада бывшей Югославии.

Президент Черногории Мило Джуканович, посетивший штаб-квартиру ЕС в Брюсселе, заявил, что прошедшие в Республике выборы существенно укрепят позиции реформистов, борющихся против сторонников югославского президента Слободана Милошевича. «Черногория видит свое будущее в Европе. Проводимая нами политика возьмет верх над ретроградной и аутсайдерской политикой Белграда», — патетически заявил он после встречи с представителями ЕС.

Прозападная политика черногорского президента получила горячее одобрение председателя Европейской комиссии по иностранным делам ван ден Брука: «Мы полностью поддерживаем черногорскую политику реформ и надеемся, что по тому же пути пойдет вся Югославия». Джуканович согласился с «необходимостью международного присутствия» на переговорах по разрешению конфликта в Косово между албанцами и сербами, что категорически неприемлемо для федерального правительства Югославии.

## Нацистский преступник скрылся в Канаде

Бывший французский гражданин, приговоренный к смерти за сотрудничество с нацистами, спокойно живет в Канаде.

54 года назад он перепили решетки на окне своей камеры и сбежал. Потом был судовым поваром, а в 1949 году обосновался в Ванкувере, сменив имя. В свое время он был признан виновным и приговорен к смертной казни за то, что выдавал членов движения сопротивления нацистам, которые посещали его ресторана на юге Франции. Сам он свою вину отрицал и продолжает отрицать.

Михаил ГРИГОРЬЕВ

## ДАГЕРРОТИП

### Семен БУКЧИН

Навестив Польшу в апреле, а затем приняв участие в маиской 43-й Международной книжной ярмарке в Варшаве, Владимир Буковский и по сей день остается героем польской прессы. Знаменитый диссидент, прошедший в советских лагерях и психушках почти 12 лет, в 1976 г. лишенный гражданства и высланный на Запад (в обмен на генсека Чилийской компартии Луиса Корвалана), на этот раз опубликовал и, наговорил в Польше такое, что привело в немалое возбуждение — по крайней мере, элитарные круги общества.

Прежде всего фурор произвел последняя его книга «Московский процесс». Диссидент в архивах Кремля» (ее польское издание и было причиной призыва автора из Англии, где он обретается). Сумевший поработать с секретнейшими документами в период недолгой «оттепели» после ельцинской победы в августе 1991 г., Буковский приводит в «Московском процессе» материалы, свидетельствующие, что, вводя военное положение в конце 1981 г., генерал Ярузельский действовал не столько под давлением Советского Союза, сколько по собственной инициативе. У Советского Союза, вовлеченного в афганскую авантюру, в ту пору и без того хватало как внешних, так и внутренних проблем...

Естественно, эта информация обострила не прекращающуюся в стране полемику вокруг «наследия ПНР». Но если дело ограничилось только этим... Буковский — сложный человек, как впрочем, сложна и

## Владимир Буковский о шансах белорусов в XXI веке

его жизненная дорога и, соответственно, духовная эволюция. Во время последней поездки по Польше, связанной с презентацией того же «Московского процесса», он позволил себе высказывания, внесшие определенную смуту в среду польских интеллектуалов. Ну добро бы критиковал только нынешнюю Россию, точнее, установившийся там режим — антидемократический, антнародный, криминальный... Но ведь его критические стрелы летят и на Запад и даже холят давно симпатизирующую ему Польшу.

Буковский не может простить Западу, что тот по сути долгие годы поддерживал большевизм, играл с ним в опасные игры, что принял горбачевско-ельцинскую «смуту» и борьбу за власть за некие подлинные общественные преобразования. Он не приемлет западную культуру потребительства. NATO и Европейский Союз также отнюдь не воплощение его идеалов. Психологически понимая поляков, он предупреждает их о возможных разочарованиях, говорит о наивности стремления обнаружить на Западе «универсальный философский камень».

Можно по-разному относиться к этим высказываниям. Буковский может быть субъективен. Но он никогда не фальшивит сознательно. Не случайно

принялся возвращаться в Россию... Но его польскому оппоненту кажется, что он «кокетничает критикой по отношению к России, чтобы придать большую основательность своим атакам против NATO и Европейского Союза». Конечная же цель этой позиции — «развернуть Польшу в сторону Великороссии, старой империи».

Этот «странный прием» в фельетоне о Буковском дал основание другому известному публицисту Богдану Скарадзинскому в той же Rzecznopolskie oзаглавить свою полемическую заметку «Где Рим, а где Крым». Скарадзинский сопровождал Буковского во время последней поездки по Польше и свидетельствует, что ни в Катовицах, ни в Кракове, ни в Белостоке Буковский публично вообще ничего не говорил об Украине и Беларуси. Но были между ними долгие откровенные ночные беседы. В них, признается Скарадзинский, они касались и украинской, и белорусской современной ситуации. Буковский и здесь не был честен и оптимистичен. Но, считает он, несмотря на то, что в Беларуси не было в советские времена антикоммунистического, диссидентского движения, в стране набрало силу и укрепилось движение в защиту независимости. И это дает шанс белорусам на пороге XXI века.





